

武汉：一城好人共铸英雄城

新华社武汉电（记者王自宸）“红巷过去叫黉巷，是学校聚集的地方，后来这里办起了中央农民运动讲习所，召开过中共五大会议，所以改名为红巷。”日前，70岁的老党员邓广东来到武汉市中华路小学志愿讲解党史，形象生动的讲解，孩子们听得津津有味。

这是武汉市文明办推动“武汉因你而荣”文明实践活动，开展党史宣讲、红色讲解、便民惠民等系列志愿服务活动的重要内容，活动旨在推动党史学习教育走深走实、热在基层、热在群众。

英雄之城武汉，红色革命传统积淀深厚。从中国共产党早期组织的重要发祥地，到大革命时期汹涌澎湃的“赤都”；从人民军队建军策源地，到抗日烽火中响彻中华大地的“保卫大武汉”；从国家重大战略的聚焦地，到全国抗击新冠肺炎疫情的决战决胜地……江城大地矗立着一座座精神丰碑。

这些丰碑是英雄的人民铸造的。

就在2020年春节前后，新中国历史上防控难度最大的突发公共卫生事件突袭武汉，这座拥有千万人口的城市史无前例地“封城”。危难之时，无数人挺身而出，无数人舍生忘死，无数人日夜奋战，共同筑起一道阻击病毒的坚固防线。

“00后”张玉欣是众多战“疫”志愿者的一员。家住武汉市汉阳区龙灯社区的她，就读大学期间就多次参与志愿服务，“封城”后，她看到社区工作者工作应接不暇，不顾亲友担忧主动报名参与“志愿服务关爱行动”，为社区居民买药送药。

“全国医务工作者都在逆行支援武汉，作为武汉人，更应该在这场战役中出份力。”张玉欣说，她有一次为一位老人购买一种叫“球蛋白”的药物，白天在汉阳找了七八家药房都没买到，终于傍晚时分在汉口买到了药。当她们把药送到老人手上时，老人感动地泣不成声。“当时，我更加明白一名志愿者的价值，也更加坚定自己的选择。”



二〇二〇年八月七日，受邀来湖北旅游的海南援鄂医疗队员陈小妹（左）与同事计超在黄鹤楼景区观光。新华社记者肖艺九摄

2020年，她大学毕业后主动报考当地的社区工作者岗位，并成为汉阳区晴川街的工作人员。如今，驻点小区“红色驿站”为群众纾困解难，发展壮大志愿者队伍成为她的重要工作。她说，秉承善良和奉献的初心，她会继续践行一名“00后”的新时代担当。

战时舍生忘死，平时“日行一善”。

“搞什么！”不久前，在武汉707路公交车上，司机葛强突然一声大吼。原来，他发现在刷卡上车的队伍里，有一个小偷正在行窃。葛强喝止后，小偷吓得赶紧将偷来的手机还给了乘客。

危急时刻见义勇为、斑马线前礼让行人、提醒乘客主动让座……这些善举，每天都在武汉的公交车上发生。

2016年起，武汉市公交集团探索推出“日行一善”行业活动，鼓励公交员工在助人为乐、诚实守信、见义勇为和爱岗敬业等方面积极作为。两年后，武汉市交通运输局将“日行一善”活动推广至武汉整个交通行业，参与者从3万公交人扩展至30万交通人。

几年来，一大批交通行业里的好人被大家熟知。这当中，有从事公交驾驶28年、义务献血101次、捐赠4万余元资助贫困学生的武汉741路驾驶员李福斌；有遇到乘客心脏病突发，仅用53秒赶到站台送药陪护安抚的

武汉地铁员工杨龙；有开出租车23年，自学十多种方言、服务外地乘客的武汉的哥陈远凯……他们从小事做起，让善心流动在江城的每一个角落。

日行一善，德润江城。如今的武汉，人人向善、人人崇善、人人行善正在成为社会道德新风尚。

统计显示，武汉市在全国志愿信息系统注册志愿者总人数超过189万人，平均每6个武汉人中就有1名志愿者。当地涌现出全国道德模范15人、全国道德模范提名奖17人，数量居全国同类城市首位。此外，还有中国好人108人（组）、感动中国人物16人以及一大批省、市级先进典型，形成群星灿烂的生动局面。

每一个人的文明高度，决定着一个城市的文明高度。武汉市文明办相关负责人说，当前，武汉正广泛开展志愿服务关爱行动，深入推动志愿服务制度化、专业化、社会化，力求使文明武汉成为武汉人的一种价值追求和自觉行动，不断凝聚起这座城市向上、向善的力量。

赤水河谷一棵“红军柚” 述说八十六载“苦与甘”



4月21日，72岁的宋光平在查看30多年前他的父亲从江西老家带回来并亲手栽下的柚子树的生长情况。如今，柚子已经成为淋滩村的致富产业。新华社记者欧东衢摄

件下，采取高度机动的运动战方针，纵横驰骋于川黔滇边境广大地区，不断创造战机“四渡赤水”，牢牢掌握战场的主动权，取得了红军长征史上以少胜多，变被动为主动的光辉战例。

四渡赤水之战，是中央红军长征中最惊心动魄、最精彩的军事行动，是毛泽东军事生涯中的“得意之笔”和他高超指挥艺术的生动体现，也是红军战争史上的奇观。

四渡赤水战役中的三个渡口，就在淋滩村所在的习水县。“红军是千人的军队！”“打土豪分田地！”“要让千人过上好日子！”……走进位于习水县土城镇的“四渡赤水纪念馆”，一座座仿制土墙上粉刷着红军长征时期的口号、标语，令人仿佛又回到炮火纷飞的岁月。

在习水、在贵州，以红军命名的地名和产品还有很多，每个名字背后都有一个令人动容的红色故事，也都寄托着当地群众对红军的感恩与思念。”袁锐说，当年红军浴火奋战，就是为了让百姓过上好日子，一株株“红军柚”深深扎根在这片红色沃土中，年轮上写满八十六载“甘苦与共”的故事，迸发着顽强向上的生命力。

如今，淋滩村农户房前屋后的空地上，种满了“红军柚”，每亩产值1万多元。“淋滩的柚子是红心的，品尝这甜蜜中带着一丝苦涩的‘红军柚’，总会让人想起英雄的往事。”淋滩村党总支书记赵伟说。

86年前，中央红军长征途中，在国民党几十万重兵围追堵截的艰险条

遵义：红色沃土盛开文明花

说：“能够顺利完成支援武汉的任务，感到十分光荣。”

杜富佳的大弟弟杜富民是遵义市湄潭县家礼医院ICU病房的医生，2020年新冠肺炎疫情期间，25岁的他也写下了支援湖北“请战书”；小弟弟杜富强则远在西藏边防线上驻守，“国佳民强”四兄妹的故事令人感动。

2020年3月，遵义市全面脱贫。党始终不变的初心和使命，诠释着历史性的跨越。

遵义市习水县隆兴镇淋滩村，是百姓以古法制红糖救助红军故事发生地。当年红军途经这里时，淋滩村民熬红糖水，敷甘蔗叶，救助了上百名受伤的红军战士。有13名红军从此留在了淋滩村，宋家通就是其中之一。

作为一名老红军，宋家通从未忘记对百姓的承诺。1983年，他回乡省亲时，把江西老家的蜜柚苗带回淋滩。他种下去的树苗得以成长，结下的果子甘甜可口，村民争相引种，“红军柚”由此得名。

这些年，一条条崭新的柏油路出现在遵义，偏僻的淋滩村变得四通八达、生机勃勃。种甘蔗、熬红糖、加工红糖制品……在淋滩有百年历史的传统制糖产业再次红火起来，过去3元一斤的红糖现在卖到了15元一斤；红糖制品则搭乘电商平台卖到了上海、广州，甚至远销法国、瑞士。

品质极佳的“红军柚”市场也被打开，淋滩村已拥有350余亩柚子树。魏树旺说，有红色文化的沃土，红色基因的种子，有革命精神作主干，今天的遵义盛开着绚丽的文明之花。



文明城市谱新篇

新华社贵阳5月26日电（记者刘智强）走在贵州遵义的大街小巷，随处可见“遵义行义”四个大字。

据考证，“遵义”地名最早见于唐贞观年间，最初是播州的一个县名。近代以来，遵义享有盛名，不仅是因为举世闻名的遵义会议，还因为一代代遵义人民自觉传承红色基因，用心践行“遵义行义”精神。

2017年，遵义成功荣膺第五届全国文明城市称号。遵义市委书记魏树旺介绍，遵义一直以长征精神和遵义会议精神为根和魂，不断以红色基因感召人、以革命精神激励人。

张瑞凝是遵义市老城小学的6年级学生，今年12岁，她在二年级时就加入了学校“小小红色义务宣讲员”队伍。为了能够胜任宣讲员一职，她课余时间把自己关在家里练习发音、训练形体，整整坚持了1年。

张瑞凝说，自己生在遵义，从小喜欢听红色故事，是在红色文化的熏陶下成长的。这些年，她在学习之余到遵义会议纪念馆里给游客讲述红军故事，已为游客义务宣讲200多场。在遵义，像张瑞凝这样的“小小红色义务宣讲员”就有1000多名。

记者还了解到，近年来，遵义创作推出了《遵义会议》《长征》《红城天使》《浙大西迁》《抗战的遵义》等50余部红色系列文艺作品，弘扬红色文化，提升遵义文明，滋养遵义百姓。

在红色文化浸润下，遵义英雄辈出。

杜富佳是遵义市湄潭县人民医院急诊科护士，她的哥哥是“排雷英雄”杜富国。“雷场上，哥哥面对危险对战友喊‘你退后，让我来’，这句话一直萦绕在我的脑海里，他永远是我学习的榜样。”2020年4月，杜富佳成为贵州省第八批支援湖北医疗队成员，她

雷锋：他的故事家喻户晓

辽宁抚顺雷锋纪念馆东北一隅，青松翠柏环绕之中，雷锋同志的墓碑庄严肃穆。

今年党史学习教育开展以来，参观者络绎不绝，向长眠于此的雷锋同志敬献花篮。旁边的展厅内，一篇篇饱含真情的雷锋日记、一件件用到极致的生活物品，无声诉说着这位伟大的共产主义战士家喻户晓的感人故事。

1940年12月18日，雷锋出生在湖南省望城县一户贫苦农家。

“解放前，雷锋备受地主压迫，不满7岁就成为孤儿。”雷锋纪念馆讲解员闵宇宁告诉记者，1949年湖南解放后，雷锋在党和政府关怀下，上了学、读了书，还加入了共青团。

1956年，小学毕业后，雷锋回到简家塘生产队参加农业生产，从生产记工员、乡政府通讯员，成长为县委公务员和团山湖农场的拖拉机手。

1958年，雷锋立志投身“祖国最壮丽的事业”，毅然来到工作环境和气候条件都很不适应的辽宁鞍钢，从学徒做起，一步步成长为模范工人。

1959年，鞍钢决定在弓长岭兴建一座焦化厂，雷锋不但第一个报



成抗洪抢险任务。

训练期间，雷锋刻苦练习就各项战斗技能，还挤时间学习党的理论著作和科学文化知识；休息时间，他帮战友洗衣服、缝被子，给孩子当课外交辅导员，还为群众做好事，一心一意服务党和人民。

两年多的军旅生涯中，雷锋先后立二等功1次、三等功2次，获得了“五好战士”“节约标兵”“少先队优秀辅导员”等荣誉。

1962年8月15日，雷锋因公殉职。1963年1月，国防部命名他生前所在班为“雷锋班”。1963年3月5日，毛泽东为雷锋题词——“向雷锋同志学习”。2009年，雷锋当选“100位新中国成立以来感动中国人物”。如今，雷锋是10位全军挂像英模之一。

半个多世纪以来，雷锋精神薪火相传，一批又一批雷锋式的先进典型不断涌现，书写着不同时代的雷锋故事。

“雷锋精神是永恒的。”雷锋生前所在部队排长薛三元说。

（梅世雄、刘敏）

新华社沈阳5月26日电

王杰：他的精神代代颂扬



王杰像。

新华社发

员开展“弘扬王杰精神、争做时代先锋”主题党日，学习王杰精神的活动，在英雄的家乡蓬勃开展。

王杰生前的日记，成为后人宝贵的精神财富。在王杰纪念馆的墙壁上，张贴了一些摘抄下来的话语，供后人瞻仰——“为了党，我不怕进刀山、入火海；为了党，哪怕粉身碎骨也甘心情愿。”“我一定全心全意为人民服务，做一个人民的勤务员。”“我们一定要一不怕苦、二不怕死，做一个大无畏的人。”

除了“两不怕”精神，王杰曾在日记中的“在荣誉上不伸手，在待遇上不伸手，在物质上不伸手”的“三不伸手”精神，也让许多干部群众深受触动。

“王杰精神过去是、现在是、将来永远是我们的宝贵精神财富。”陆军第71集团军某旅“王杰班”始终继承和发扬“王杰精神”。前不久，旅组织装甲步兵专业考核，“王杰班”在全旅建制步兵班中综合排名第一。

（李清华、高腾）

新华社济南5月26日电

如今，淋滩村农户房前屋后的空地上，种满了“红军柚”，每亩产值1万多元。“淋滩的柚子是红心的，品尝这甜蜜中带着一丝苦涩的‘红军柚’，总会让人想起英雄的往事。”淋滩村党总支书记赵伟说。

86年前，中央红军长征途中，在国民党几十万重兵围追堵截的艰险条